

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2023年11月5日  
星期日 农历癸卯年九月廿二



## 国产首艘大型邮轮命名交付 我国造船业集齐“三颗明珠”

据新华社上海11月4日电(记者王永前 贾远琨)11月4日,我国国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”正式命名交付。“爱达·魔都号”将于2024年1月1日开启商业首航。

历经八年科研攻关、五年设计建造,完成试航验证后,“爱达·魔都号”正式进入市场。一组数据可解析这一巨系统工程:总吨位13.55万吨,长323.6米,宽37.2米,最大高度72.2米;全船搭载

107个系统、5.5万个设备,包含2500万个零部件,完工敷设4750公里电缆;船上有客房2125间,可容纳乘客5246人,配置高达16层、面积4万平方米的生活娱乐公共区域……“爱达·魔都号”犹如一座“海上现代化城市”。

中国船舶工业行业协会秘书长李彦庆说,我国已具备同时建造航空母舰、大型液化天然气运输船、大型邮轮的能力,集齐造船工业“三颗明珠”。

## 构建一座城的“文化灯塔” ——浙江书展启示录(上)

记者 厉晓杭

50多位文化名家齐聚,超3万种出版物集中亮相,700多场阅读推广活动,53场主会场阅读分享、300万元惠民消费券……第八届浙江书展受到社会广泛关注,大批爱书人从全国各地奔赴而来,以书友会、以文切磋,感受脉脉书香。

这个重磅书展,为宁波乃至浙江全省都带来了大流量和曝光率。作为浙江书展的永久举办地,宁波自承办以来,频频交出高分答卷,“书藏古今,港通天下”的城市名片也愈发亮丽。

浙江书展,犹如一场盛大的嘉年华,不断激活城市的文化基因。当一个展与一个城牵手,能碰撞出什么不一样的火花?浙江书展又何以走出浙江?值得我们细细探究。

### 一个引领风向的文化平台

可能有人问,网络购物非常便捷,用手机就能买书,为何大家还要去线下逛书展?

最早的书店,起源于16世纪的欧洲,以商业市集的形式呈现,人们称之为“书市”。中国城市书展在20世纪80年代出现,并不断发展。如今,书展的价值,不仅仅是单纯的卖书,而是一个出版人、写书人和爱书人交流互动的平台。

一个好的书展,其影响力可以席卷全国,成为出版行业的一场盛会和一个城市的“文化灯塔”。

这让我们不断探寻书展的意义——来自思想的前瞻、观点的碰撞、文化的交流,即便网购如此发达,我们依旧要去“现场”。

在本届浙江书展中,令人印象深刻的,莫过于名家云集。逛书展、闻书香,一睹名家风采,这是喧嚣都市中的一抹亮色。

梁晓声、东西、乔叶、阿来、王旭烽等50多位知名作家和文化名家,为大家带来丰富的信息量和前



昨天,第八届浙江书展吸引了众多爱书人前来观展。

(唐严 摄)

沿的观点。不少讲座的名额被热情的书迷“秒光”。

正如梁晓声在分享时所言,在当下这个喧嚣的时代,阅读对每个人的身心健康都有益处。他甚至生动地为读者描摹了一幅生动的阅读画卷:“家里如果养着小猫,小猫会窝在你的膝上;要是养着小狗,小狗会趴在你的脚边,如果这时候窗外静静地飘着雪花,你读一小时的书的话,我觉得这会是一个最好的状态。”

每个爱书人,都可以找到自己的“兴奋点”。数百场丰富多彩的活动,主题鲜明的阅读分享,各式各样的创新互动,大家忙着不停“赶场”。或许,有人从中找到了心仪已久的小众书籍,有人汲取了知名作家分享的精神养分,有人偶遇了志同道合的书友……83岁的宁波大学退休教师周老师拄着拐杖逛书展,令人感动。他说:“年轻人更需要学习,除了看电子书,还要看纸质书。”

当代著名作家曹文轩曾说:“书展的根本意义在于提醒国民,阅读对于一个人、一个民族、一个国家是至关重要的;在于告诉国民,人类有多种生活方式,阅读是其中最充实的一个。”

一个高品质的书展,呼唤我们放下手机,拿起书本,寻找初心,重新审视阅读的价值;一个有态度的书展,紧跟时代步伐,引领阅读风向,在浩瀚书海中为更多人“领航”。

### 一次浙江“打法”的创新实践

纵观国内外知名书展,浙江书展显得很“年轻”。

法兰克福书展,是世界上规模最大、最权威的书展,以其开放性、文学性和专业性著称,引领文化的“风向标”。而作为世界

四大书展之一的北京国际图书博览会,致力打造版权贸易、出版展示、文化交流、专业研讨和阅读推广等功能为一体的大型国际文化交流盛宴。

那么,作为一个地方书展,浙江书展何以找准定位、走出浙江,赢得高人气和好口碑?

记者关注到,连续多届的浙江书展,都聚焦主题出版,充分彰显了阅读的时代性和文化的厚重感。

每一届书展,最好的展区都留给了主题馆。比如,第五届浙江书展主题馆集中展出了中宣部发布的2019年主题出版重点出版物,有10个分系列、300多个种类;第六届浙江书展主题馆重点围绕学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,强化忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”的使命担当,展示浙江重大文化标识;【下转第4版】

形象完美契合。一届届浙江书展的举办,是对“书香宁波”文化名片的一次次擦亮和丰富。

爱书、读书,是文明的传递,是人文的延续。建设“书香宁波”,推进全民阅读,重在营造芬芳馥郁的阅读氛围,培育市民的阅读习惯。

第八届浙江书展的文化内涵和品牌效应进一步显现。我们要以书展的成功举办为契机,持续供给引领阅读潮流的精神大餐、文化盛宴,不断擦亮“书香宁波”的文化名片,让书香感染和浸润更多心灵,让城市因为阅读而更加精彩和文明。

## 中国侨联调研组来甬调研 万立骏带队 徐宇宁参加相关活动

本报讯(记者何峰 通讯员黄静远 虞春娜)11月3日,中国侨联调研组来甬调研,中国侨联党组书记、主席万立骏带队。市政协主席徐宇宁参加相关活动,林雅莲参加。

万立骏一行首先来到宁波帮博物馆考察调研。万立骏说,宁波商帮以地缘为纽带,闯荡四方,创业兴业,在中国工商史上十分有名,在改革开放大潮中发挥了很好的作用。在新的时代条件下,广大侨商侨企应当发扬这种创业精神,胸怀天下,家国至上,敢为人先,团结奋斗,创造新的传奇。在镇海区招宝山街道后大街社区,万立骏听取街道和社区侨联负责人工作汇报,走进侨胞之家,察看工作阵地,同侨胞代表和当地侨联干部交谈。万立骏指出,侨联是群团组织,基层侨联干部兼职较多。没有情怀、没有责任心,很难做好基层侨联工作。招宝山街道侨联组织健全、阵地条件好、工作活跃,值得肯定。侨胞之家搭建了一个很好的平台,

通过开展活动、提供服务,让侨胞感受到党和政府的温暖,激发侨胞报效祖国、建设家乡的热情和干劲。他勉励大家再接再厉,把基层侨联工作做得更好。万立骏还在宁波召开侨联工作座谈会,听取浙江省侨联、宁波市侨联的汇报和侨胞代表的发言。

万立骏在调研中指出,侨联组织要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,加强党对侨联工作的领导,扎实开展主题教育,大兴调查研究,结合自身实际,贯彻落实好第十一次全国归侨侨眷代表大会部署,在凝聚侨的力量上走在前列,在加强侨的思想引领上当好示范,在彰显侨的作为上勇开新局,在服务侨的需求上积极探索,在用好侨的组织上持续用力,动员引领广大归侨侨眷和海外侨胞为全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴团结奋斗。

## 牢记嘱托 感恩奋进 勇立潮头

### 携手架起“致富桥”

#### 鄞州92家共富工坊带动村集体经济增收逾千万元

本报讯(记者王博 通讯员鄞组轩 陈琰琰 袁伟平)近日,省工商联公布2023年定向招工式“共富工坊”省级示范点名单,东吴镇“红欣T党建”共富工坊榜上有名。这家以宁波欣达(集团)有限公司为依托的共富工坊,带动86家下游企业发展互助、技术共享和1500多名村民就业。“一个人富了不算富,让大家的钱袋子都鼓起来才是我们的目标。”该公司相关负责人表示。

今年9月,习近平总书记在浙江考察时强调,浙江要在推进共同富裕中先行示范。要把缩小城乡差距、地区差距、收入差距作为主攻方向,进一步健全城乡融合发展体制机制。

鄞州历来重视共同富裕,坚持党建引领、群团聚力,通过建设共富工坊架起“致富桥”,走出一条产业为基、村企联动、多方共赢的融合发展之路。

党建引领,擦亮共富底色。眼下,云龙镇陈黄村鲜切花生产种植基地正值最忙采收季,仅一个月,就出口菊花170万枝、销售额250万元。经陈黄村党委牵线,该基地共富工坊已吸纳周边剩余劳动力110余人,带动人均月增收2500元。“采摘的是‘致富花’,也是‘共富果’。”鄞州区委两新工委相

关负责人表示,截至目前,该区已建成共富工坊92家,吸纳农村剩余劳动力3300余人,人均月增收1800余元,带动村集体增收收入增加1285.3万元。

群团聚力,盘活共富资源。东钱湖镇洋山村乡贤潘德才捐资30万元,帮村里打造“洋山一号”网红打卡点;中国工程院院士陈剑平反哺桑梓,指导“小白西瓜”新品种改良;横溪镇抽归园民宿主张丽带领镇内“众横家”共富平台上的30多家精品民宿、农家抱团发展;茶商黄耀辉夫妇依托嵩江茶城“电商直播共富工坊”与茶农互利协作,既拓展销路,又带动茶农增收……鄞州区扎实推进共富,凝聚了一批乡贤、创客和农业“带头人”。以瞻岐镇明海米醋厂负责人谢明海为例,他不仅匠心传承古法酿醋工艺,还打造“非遗共富工坊”,在促进村民、村集体增收的同时,为学生提供实训和研学基地。

此外,面对共富工坊建设供需匹配难、产业协同难等困境,鄞州区创新推出“鄞领共富”机制,统筹发挥党政部门、群团、两新组织力量为共富助力。截至目前,该区已选派共富工坊“红色管家”近百人,推动70余个区级机关部门与203个村结对,开展机关党员组团服务153场次,协调解决问题1271个。

## 不断擦亮“书香宁波”文化名片

宁葆平

正在举办的第八届浙江书展,无论是出版物的丰富、阅读推广活动的精彩,还是沉浸式阅读场景的美妙、名家大咖分享的别致,也无论是创新理念的凸显、服务意识的提升,还是各种新技术、新元素的运用,都是对“书香宁波”文化名片的集中展示和全面体现。

回望浙江书展的发展历程,经

过持续耕耘、不断提升,它已经成为“书香宁波”建设的一张文化名片,助力营造宁波“全民阅读、书香满城”的浓厚阅读氛围。

宁波,自古崇文重教,人才辈出。作为“耕读之乡”“文献名邦”,宁波的藏书文化源远流长,天一阁、五桂楼、伏跽室等藏书楼,珍藏着浩繁的古代文献和地方文献;王阳明、全祖望、黄宗羲及宁波籍院士等一大批先贤、名人,留下了许多读书佳话。

近年来,宁波大力推进全民阅读,引导市民培育阅读兴趣、养成阅读习惯、提升阅读能力,打造“时时能阅读,处处可阅读,人人享阅读”的“书香之城”。市民的综合阅读率逐年提升,实体书店数量、平均每万人拥有公共图书馆建筑面积、阅读活动场次等一系列数据领跑全省,爱读书、读好书、善读书已成为一种社会风尚。

永久落户宁波的浙江书展,与“书藏古今,港通天下”的宁波城市

奔涌不息的千年文脉 >>> 第2版 只为那一眼的惊艳 >>> 第3版

## 锚定赛道 加“数”前行 镇海打造数字经济特色产业集

本报讯(记者沈孙晖 镇海区委报道组房晓曦)在日前举行的2023世界数字经济大会暨第十三届智博会上,“镇海数谷”品牌发布,8家数字科创产业细分领域的企业现场签约。其中,刚成立的“小数汇智”通过数字技术与AI融合,为制造业企业提供全球消费市场数据分析服务,可帮助企业提升研发、设计、营销等方面的精准度。

镇海区以数字经济为赛道,以数字产业为核心,全力推进“镇海

数谷”建设,打造具有竞争力的数字经济特色产业集,为“再造一个镇海”积蓄高质量发展新动能。

围绕“镇海数谷”建设,该区从政策驱动招商向产业驱动选商转变,今年已走访长沙、武汉等10余个城市进行招商推介,着力推动龙头型、总部型、税源型等数字经济重大项目落地。同时,开发“数谷i招商”程序实施AI数字招商,只需输入意向落户企业的基本情况,系统就会自动生成相匹配的招商政策等,并能在线记录每个重要节点,

供管理者实时关注招商进程。

对于落户企业,“镇海数谷”以“政策+基金+场景”三位一体的模式,进行产业培育。“以政策为例,对符合条件的落户企业,前三年给予每月每平方米最高35元的房租补贴,以及地方综合贡献最高80%的经营业绩奖励等。”“镇海数谷”相关负责人表示,他们还有一部分新引入的数字企业“量身定制”政策。

如今,在“镇海数谷”,一家家数字经济企业茁壮成长,在各自

的细分领域崭露头角。作为大健康信息化产业服务商的九为科技,已为全国2万家零售药店提供数字化服务,预计三年内达到10万家。在2023中国互联网大会上,九为科技申报的“智慧医疗互联网平台”,入选互联网助力经济社会数字化转型特色案例。今年前三季度,九为科技实现营收2.11亿元,同比增长102%。目前,镇海区互联网及软件信息服务业企业主要分布在“镇海数谷”。

“根据产业发展规划,我们将按照‘一谷三区’架构统筹产业空间布局,建设数谷中央创新区、数谷智创产业示范区和数谷智造总部经济区,力争到2026年,实现数字经济规上制造业增加值在35亿元以上。”“镇海数谷”相关负责人介绍。

## 青瓷瓯乐传古韵



瓯乐声声,传承古韵。前天晚上,随着越窑青瓷瓯乐音诗画《诵·瓷》的首演,第七届越窑青瓷文化节在慈溪大剧院拉开帷幕。现场观众在慈溪青瓷瓯乐艺术团表演中感受国乐魅力,聆听古老瓯乐“吟诵”的清雅诗篇。图为演出场景。(王焯江 陈章升 邵滢 摄)